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一、单选题
1．以下叙述不正确的是（　　）

A．根据速度的定义式，当非常小时，就可以表示物体在t时刻的瞬时速度，该定义运用了极限思想法
B．“重心”“合力与分力的关系”都用到了“等效替代”的思想方法
C．在推导匀变速直线运动位移公式时，把整个运动过程等分成很多小段，每一小段近似看做匀速直线运动，然后把各小段的位移相加，这里运用了微元法
D．游泳时手和脚向后划水的力与水向前推手和脚的力，它们大小相等，方向相反，在一条直线上，因此它们是一对平衡力
[image: @@@19f326aa-8f9d-4d97-8e5a-ef3485422500]2．商场自动感应门如图所示，人走进时两扇门从静止开始同时向左右平移，经4s恰好完全打开，两扇门移动距离均为2m，若门从静止开始以相同加速度大小先匀加速运动后匀减速运动，完全打开时速度恰好为0，则加速度的大小为（　　）
A． 
	
B． 
	
C． 
	
D． 

[image: @@@83b33f3f-24f6-478d-a0e4-1c837df998d7]3．如图所示，质量为m的足球从水平地面上位置1被踢出后落在位置3，在空中达到最高点2的高度为h，则足球（　　）

A．从1到2动能减少	
B．从1到2机械能减小

C．从2到3动能增加	
D．从2到3机械能不变
4．如图所示，在原来不带电的空心金属球壳外面放置一个正电荷。A、B、C三点分别位于球壳外部、球壳实体中和球壳空腔内。当球壳处于静电平衡状态时，下列说法正确的是（　　）
[image: @@@7d760620-0477-4f7b-b804-4f036f8d647d]A．A点的电场强度小于B点的电场强度
B．B点的电场强度小于C点的电场强度
C．由于静电屏蔽，C点的电场强度等于
D．由于静电感应，球壳内表面感应出电荷
[image: ]5． 2023年10月26日，神舟十七号载人飞船发射升空，顺利进入近地点200 km、远地点363 km的近地轨道(LEO)，并在同一天，经转移轨道与轨道(正圆轨道)高度为400 km的中国空间站完成对接，轨道简化如图所示。则(　　)
A. 飞船在LEO轨道的运行周期大于空间站周期
B. 飞船在M点减速进入转移轨道
C. 飞船在转移轨道从M点运动到N点过程中速度逐渐增大
D. 飞船在转移轨道运行经过M点的加速度大于N点的加速度
[bookmark: 379b2e40-9d9a-4163-83db-7d9510209988][image: ]6.如图所示，置于水平传送带上的物体两边安装了固定光滑的水平限位杆A、B。质量为m的物体与传送带间的动摩擦因数为，在水平拉力F的作用下以恒定速度v0匀速运动，同时传送带向右匀加速运动，则
A. 所需拉力变小 
B. 物体受摩擦力变大	
C. 拉力的功率变大
D. 物体对水平杆A的压力大小为
7. 如图所示，在正六面体的a点放置一正点电荷，f点放置一电荷量相等的负点电荷，下列说法正确的是(　　)
[image: ]A. b点电势大于c点电势
B. d点电势等于g点电势
C. b点和c点电场强度大小相等
D. d点和g点电场强度大小相等

8．半径为R的光滑水平玻璃圆桌以周期T匀速转动，一小球从桌边对准圆心以速度匀速通过桌面，则小球在桌面留下的痕迹可能是（　　）
A．[image: @@@e43cd5be-eda0-463f-adb5-cfbd1b376d6c]	B．[image: @@@98848c5f-998e-44c3-bfd6-63591e12a73b]C．[image: @@@d8eacd1f-13bf-4bfc-9924-a85c11ee4efa]	D．[image: @@@974c71ba-91d0-426e-800b-d5b05e4b34d2]





[image: @@@4b64e18b-8cda-4e0e-95f7-228ec8c825bd]9．如图所示，质子和粒子分别从点由静止开始经过M、N板间的电场加速后，从处垂直射入偏转电场。质子落在感光板上的点，则粒子（　　）

A．落在点，速度方向与质子的相同

B．落在点，速度方向与质子的不同

C．落在点左侧，速度方向与质子的相同

D．落在点右侧，速度方向与质子的不同
[image: ]10. 如图所示，水平传送带以恒定速度v顺时针转动，传送带右端上方的挡板上固定着一轻弹簧。将小物块P轻放在传送带左侧某位置，P在传送带的带动下向右运动，与弹簧接触时速度恰好达到v.取P放置点为坐标原点，全过程P始终处在传送带上，以水平向右为正方向，木块在向右运动或向左运动的过程中，加速度a与位移x的关系图像正确的是(　　)
[image: ]
[image: ]11.  老师自制了一个炮弹发射器，结构如图所示，弹簧一端与炮管底部连接，另一端连接滑块，在炮管中装入小球后，系统静止在炮管中O处，此时滑块恰好无摩擦。某次演示时，老师用绳子拉动滑块，将弹簧压缩到A点后释放，观察到小球在O点上方的B点与滑块脱离接触，并能沿炮口飞出，考虑炮管与滑块之间有摩擦，但小球摩擦可忽略不计。则(　　)
在B点处弹簧一定处于原长
B.OA间的距离大于 OB间的距离
C. 在B点时小球的速度恰好达到最大
D. 滑块在以后的运动过程中可能到达A点
[image: @@@d74f4ecc-76bc-4680-b79f-3400d380ddd2]二、实验题
[bookmark: _GoBack]12．用图1所示实验装置探究外力一定时加速度与质量的关系．
(1)实验装置中选用电火花打点计时器，则其电源应为_______
A．直流220V	B．交流220V	
C．直流6V	D．交流6V
(2)为了平衡摩擦力，将小车连接好纸带．轻推小车后，打出的纸带如图2所示，纸带的左侧为小车连接处，后续操作正确的是_______
[image: @@@87ad1298-d197-4a0a-8676-b065b3231b85]
A．移去小车上的砝码	B．增加小车上砝码的质量
[image: @@@0e5dcf3d-9d8c-4b1e-ac42-346815c6c391]C．垫块位置向左调整	D．降低垫块高度


(3)以小车和砝码的总质量M为横坐标，加速度的倒数为纵坐标，甲、乙两组同学分别得到的图像如图3所示．由图可知，甲组所用槽码的质量          （选填“大于”、“小于”或“等于”）乙组槽码的质量．小明同学认为，图线不过原点是因为平衡摩擦力过度导致的．请判断该观点是否正确，简要说明理由                                                       ．


(4)丙组同学以小车、砝码和槽码的总质量为横坐标，加速度的倒数为纵坐标，得到的图像应为下图中的__________．
A．[image: @@@e4616563-5c39-44a8-a8c8-eebba3335ed8]B．[image: @@@ece63e78-642a-413c-92f0-0b00ae429066]C．[image: @@@086bb6f6-9dc7-481f-9461-e417cc50f73c]D．[image: @@@13b30c44-b418-4ae5-940a-fda7a1ac87c7]

三、计算题


13．时刻，波源O从平衡位置开始持续振动，时第一次回到平衡位置，形成的简谐横波在介质中恰好传播到A点，如图所示。求：
[image: @@@56bbcecd-b7be-4526-90a8-56fc3141cac9]（1）波在该介质中的波速大小v；


（2）处的质点第一次到达波谷的时刻。







14．嫦娥六号探测器于5月3日在中国文昌航天发射场发射升空并进入地月转移轨道，探测器经过轨道修正、近月制动，顺利进入环月轨道飞行。此后探测器经历着路器和上升器组合体、轨道器和返回器组合体的分离。已知嫦娥六号探测器在轨速度为v0，着陆器对应的组合体A与轨道器对应的组合体B分离时间为Δt，分离后B的速度为，且与v0同向，A、B的质量分别为m、M。求：
（1）分离后A的速度vA大小；
（2）分离时A对B的推力大小。














15．如图所示，质量分别为和的物块A和B叠放在水平面上，A物块的长度为，B物块足够长且被锁定在地面上，B物块上点左侧的表面光滑、右侧的表面粗糙，A和点右侧表面、B和地面之间的动摩擦因数分别为和，现A立即获得水平向右的速度，当A的左端刚好经过点时，解除B的锁定，重力加速度为。求：

[image: @@@61e2df2a-c843-4584-a1c5-b769e29d79dd]（1）解除锁定时，B的加速度大小；

（2）解除锁定时，A的速度大小；

（3）解除锁定后，B的位移大小。
















16．如图所示，足够大的光滑板固定在水平面内，板上开有光滑的小孔，细线穿过小孔，将小球A、B、C拴接。小球A在光滑板上做匀速圆周运动，小球B、C自然下垂处于静止状态。已知小球A、B、C的质量均为，小球A到小孔的距离为，重力加速度为。

（1）求小球A做圆周运动的速度大小；


（2）剪断B、C间细线瞬间，小球A的加速度大小为，求此时小球B的加速度大小；


（3）剪断B、C间细线后，小球B运动到最高点的过程中（小球B未与板接触），细线对小球B做的功为，求小球B运动到最高点时小球A的角速度大小。
[image: @@@916186ec-4a58-4ce1-bc73-93aefb487c22]

















2025届高三物理周末练习7（参考答案）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	答案
	D
	C
	B
	C
	D
	A
	D
	C
	A
	A
	B


12.【答案】(1)B    (2)D
(3)     小于     不正确，原因是不满足小车和砝码的质量M远大于槽码的质量m
(4)B
【详解】（1）实验装置中选用电火花打点计时器，则其电源应为220V的的交流电。
（2）轻推小车后，打出的纸带如图2所示，纸带的左侧为小车连接处，小车做加速运动，要保证小车做匀速运动，垫块位置向右调整或降低垫块高度。

（3）[1]设槽码的质量为m，以小车和砝码为研究对象，根据牛顿第二定律有


整理得       则斜率
甲组的斜率大，说明甲组所用槽码的质量小于乙组槽码的质量；

[2]由
可知小明的观点不正确，图像不过原点的原因是槽码的质量不可忽略，即不满足小车和砝码的质量M远大于槽码的质量m。


（4）根据牛顿第二定律有     整理得
图线为一条过原点的倾斜直线。       故选B。
13.【答案】（1）5m/s；（2）3.1s

【详解】（1）波在该介质中的波速大小


（2）处的质点第一次到达波谷时，波在时的基础上向前传播


        用时间为


则处的质点第一次到达波谷的时刻  


14．【答案】（1）；（2）
【详解】（1）组合体分离前后动量守恒，取v0的方向为正方向，有


        解得


（2）以B为研究对象，对B列动量定理有           解得



15.【答案】（1）；（2）；（3）


【详解】（1）对B，根据牛顿第二定律可得        解得

（2）因为滑动摩擦力与位移是线性关系，则


根据动能定理可得             解得

（3）A的加速度为



方向向左，设经过时间两者达到共速，有        解得

B匀加速的位移

共速后，两者相对静止向前匀减速，加速度为


方向向左，根据对称性，匀减速的位移

故B的位移



16.【答案】（1）；（2）；（3）

【详解】（1）依题意，小球A所受细线拉力提供其做匀速圆周运动的向心力，有

解得

（2）剪断B、C间细线瞬间，对小球B受力分析，根据牛顿第二定律可得


对小球A，有                 联立，解得


（3）设小球B上升的高度为h，由动能定理，可得       解得


系统机械能守恒，有      又

联立，解得
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